



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706



父辈的抗战

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年融媒系列报道
济宁市退役军人事务局 齐鲁晚报鲁南融媒中心 山东松源建设工程有限公司

微山湖上有一条抗战秘密交通线

地方武装立功，建立隐蔽通道

记者 陈丹 通讯员 白文娟 济宁报道

重启中断的交通线

这条秘密交通线，东起津浦铁路沙沟车站以西的彭楼，西到湖西单（县）虞（城）抗日根据地，其中水路约20公里，路上70多公里。因其处在华北、华中日伪军的结合部，又有津浦铁路与京杭大运河纵贯，这里敌人的据点、哨卡密布。1935年后，该交通线历经多次中断，终于在1942年重新畅通。

“1942年7月，我父亲张新华时任微湖大队大队长，接到湖西军分区司令员邓克明、政委潘复生的命令，负责在微山湖区接送重要负责同志。”张新华的二儿子张斌说，当时，这位同志到山东视察并指导工作后，由山东分局驻地临沭县朱樊村返回延安，路过微山湖。

那个时候，微山湖周围是敌占区，日伪据点密布，碉堡林立，封锁沟、封锁线纵横交织，只有微山湖是山东通向延安的唯一交通线。

此后，新四军调查研究室派时任教育科长的奚原详细调查这条秘密交通线，经过详细论证后于1943年9月正式使用。

后来，湖区抗日民主政府根据指示，成立沛（县）滕（县）峰（县）工委，组建鲁南军区独立支队，给渔民发放贷款发展生产，在涸出的湖地上播种小麦和高粱，发动、带领人民群众，不断发展壮大共产党组织，确保秘密交通线安全畅通。

党支部“一对一”结对共建激发基层党建工作新活力

党支部是最基层的战斗堡垒，是党组织开展各项工作的前沿阵地。近年来，物供中心党委着眼于充分发挥党员先锋模范作用和党支部战斗堡垒作用，探索实施基层党支部“一对一”结对共建，本着组织调控、因地制宜、业务相近、分类指导的原则，深入开展共建活动，打通相互联系渠道，在横向和纵向全面建设，形成完善的长效党建机制，为基层党建工作开展提供驱动力。

一、组织联建，结对共建协议化

物供中心党委按照组织调控、因地制宜、业务相近、分类指导原则，指定结对党支部，互帮互助签订《“一对一”结对共建协议书》，以协议化方式结成对子，明确共建内容、职责及共建举措，涵盖组织建设、制度规范、志愿服务、业务帮扶和平台搭建等多项内容。物供中心党委根据结对支部情况，要求结对支部每月开展一次活动，做到党建共商、资源共享、文明共创、难题共解、活动共办，重点突出组织生活联过、班子建设联建、主题活动联办，建立起前进带后进，互帮互助的共建机制。通过“传、帮、带”的形式，有效推动组织建设相对滞后的基层党支部逐渐走上规范化道路，真正实现“后进变先进，先进向前进”的目标，让基层党建一片红，红一片，为全面提升基层党建工作的科学化、规范化水平奠定了坚实基础。

二、经验联享，凝聚党建合力

物供中心各基层党支部围绕支部建设的

目标规划，开展经验联享，夯实基础建强堡垒。通过召开座谈会，结对支部围绕制度建设、资料规范、党员教育管理、宣传教育、党员模范作用发挥等“1+1+N”党员联系服务职工群众等基础工作和重点工作交流经验，将各自的经验做法进行互通共享、互学互鉴，相互对标找差，弥补工作短板，不断总结提升，凝聚党建工作整体合力。这种经验共享机制，让共建支部能够共同探讨解决党建工作中的共性问题，拓展工作思路，细化优化举措，形成了互联互促、全面进步的新局面，进一步夯实了基层党建基础。

三、党员联培，提升队伍建设

各共建党支部书记以宣传党的路线方针政策等，增强党员的党性意识，加强党员教育为重点，贴近实际，创新方式，共上共建党课，提升党课质量，实现优势资源互享，党员教育联培，达到联学聚力共提升的目的。通过优质党课资源的共享和党员教育方式的创新，有效解决了部分支部党员教育管理方式单一的问题，提升了党员队伍的整体素质和党性修养，为基层党建注入了鲜活动力。

四、活动联办，共促管理提升

针对部分党支部组织生活质量不高，凝聚力不强的问题，各共建党支部立足共建单位工作和人员实际，通过资源共享、阵地共享、思路共享，请进来、走出去共同组织开展形式多样的主题党日活动。各共建支部通过开展革命传统教育等主题党日活动，引导党

员重温入党誓词，追思先辈事迹，感悟初心使命，传承红色基因。同时，针对过硬党支部建设督导考核中查出的问题共同探讨交流，拓展整改思路，细化整改措施。通过这些举措，有效提升了党内组织生活的质量，提高了组织生活的感染力和吸引力，不断激发党员工作活力，增强党组织凝聚力，推动基层党支部建设全面过硬，年度评选出多个五星级、四星级党支部。

五、发展联促，共建联创佳绩

各共建支部重点围绕服务矿井生产、阳光科学采购、降本节支挖潜、业务精益管理等主责主业，瞄准制约发展的难点、痛点、堵点，充分发挥优势互补作用，共同定方案出对策，共破发展难题，畅通发展路径，达到发展互促的目的。结对双方通过整合资源、优势互补，有效解决了党建资源不平衡、技术资源不流动等问题，在破解生产难题、优化资源配置等方面取得显著成效，如成功解决寄售物资铺货率低、闲置积压物资等问题多件，发挥了“1+1>2”叠加效应，有效推动了共建单位年度各项任务目标的圆满完成。

六、实事联办，提升服务水平

各党支部发挥共建单位集体智慧、集体力量，以“共为群众办一件实事”为抓手，开展“送温暖、献爱心”帮扶活动及暖心志愿服务活动，帮助职工群众解决实际问题，推动“我为职工办实事”实践活动常态长效。同时，各共建支部以深入推进“1+1+N”党员联系服务

拔除潘庄、郗山伪据点，击毙滕县第八区伪区长、叛徒殷华平，全歼两据点的伪军。同时，微湖大队、鲁南铁道大队、运河支队等抗日武装，对敌伪人员采取记“红黑点”和“武装大请客”等措施。1942年8月，孙新民和张新华开展对驻守在夏镇一带的伪淮海省警备队尹洪兴团的工作，与尹洪兴达成“互不干扰”的协议，并劝说尹洪兴撤掉了南庄附近的几个伪据点。

“党的坚强领导、湖区深厚的群众基础以及微山湖独特的地理条件，才让秘密交通线得以保存和畅通。”谈及湖上交通线的成功，微山县委党史研究中心副主任左效春说，湖区抗日武装以充满智慧的、斗争精神的对敌伪的统战工作，为湖上交通的畅行奠定基础。他认为，湖上交通线既是党的战略连接线，连接着延安与山东、华东各大根据地的联系；也是经济运输线，来自招远的黄金通过该线路得以源源不断送往延安；还是物资保障线，军装、药品等物资得以借此运送到各根据地。

1943年，八路军山东军区的4位首长联名写信给鲁南独立支队：“你们在敌人重兵把守、碉堡星罗棋布，四面包围的严峻情况下，正确执行了游击战争的战略战术，放手发动群众，分化瓦解敌人，建立了隐蔽的抗日根据地，像一把尖刀插在敌人的心脏，用你们的勇敢和智慧，打开了湖上交通线，护送了大批干部，保证了安全。特向你们表示慰问和感谢。”

职工群众为载体，在单位内部开展党员群众纵向结对的同时，在共建单位之间开展党员群众横向结对，成立党员志愿服务队，共享技术优势和人员优势开展志愿服务。这些举措开辟了基层党支部横向交流的渠道，增进了相互理解，促进了党员形象作风的转变，拉近了党员与群众的距离，充分发挥了基层党员的桥梁纽带作用和先锋模范作用，提升了党员服务职工群众的能力和水平，进一步密切了党群干群关系，使工作质量和效率得到明显提高。

物供中心党委创新实施党支部“一对一”结对共建，正是对整合资源、突出主题、注重方法等工作启示的生动实践。通过党委统筹下的支部共建，让党建资源在流动中实现优化配置，让先进经验在交流中推动共同提升，有效破解了基层党建中的诸多难题，形成了上下联动、左右协同的良好格局。在聚焦主责主业、服务职工群众的过程中，共建活动与单位发展同频共振，以明确的主题和务实的举措激发了党建工作的内生动力，让基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用得到充分彰显。物供中心党委将继续秉持共建共赢理念，不断优化结对模式、丰富共建载体，持续巩固和拓展共建成果，推动基层党建工作迈上新台阶，为单位高质量发展提供坚实的组织保障。(兖矿能源集团股份有限公司物资供应处 李莉)



护送途中危险过关

1943年下半年，苏中抗日战场斗争激烈。当年11月，新四军主要负责人接到中共中央令其赴延安参加整风运动的电报。为保证安全过湖，张新华和刘金山、杜季伟认真商量接送方案，铁道大队主要负责湖东接送，微湖大队主要负责安全过湖，顺利到达湖西抗日根据地。

微山湖红色交通线，成功护送了一千多名同志，无一失败，背后离不开微湖大队、铁

道大队等红色力量的付出与贡献。

“1942年，政委孙新民和我哥哥张孝纯参与任务，护送115师政治部主任萧华一行过湖。任务完成得很顺利，但护送队伍在返程途中，遭遇了敌军，孙新民被敌军用三八大盖打穿了大腿，由我哥哥和其他队员背着孙新民完成了撤离。”张斌说。

因地制宜确保畅通

秘密交通线附近形势多变，日军一度在临枣和津浦线交叉

处几十里的铁路两侧，挖了很深的封锁沟。不便挖沟的地方都筑了封锁墙，碉堡林立，沟墙纵横。沿线还建立所谓“爱护村”，村中搭起高架子，放哨瞭望，上面挂有警钟，备有干柴，发现可疑情况就敲钟点火。

面对复杂情况，铁道大队、微湖大队等对这一带的地主、汉奸、日伪组织逐一进行分析，区别他们的不同情况，决定实行打拉并举、分化瓦解、争取多数、重点打击反动骨干的策略。1942年6月，鲁南铁道大队恢复情报站、情报网，在微湖大队的配合下，